

2022年1月10日  
星期一  
星级编辑/蔡富根  
组版/胡燕舞  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# 优秀学生奖励小猪具有多重意义

苑广阔

文具、足球、羽绒服、铅笔、奖状……见过很多对学生的奖励形式，但是你是否见过期末给优秀学生奖励猪的吗？近日，昭通彝良一名老师结合农村实际需求，给20名优秀学生每人奖励一头小猪，在网上受到热议并上热搜。(1月9日《扬子晚报》)

前几年，国内一些中小学在学期末，会拿猪肉当奖品，奖励给各方面表现优异的学生，赢得了学生、学生家长以及网友的一致肯定。以猪肉当奖品，很实用，很接地气，尤其是马上就到春节了，学生拿回家的猪肉可以做成腊肉，也可以放在冰箱，留着过年时全家人一起分享，既激励了孩子，也让家长为自己的孩子感到自豪。

而今年学期末，云南省昭通市彝良县这所小学，在对优秀学生奖励的问题上更进一步，直接给20名表现优秀的学生每人奖励了一头小猪。此事经媒体报道以后，同样引发



特殊奖品 ■ 王恒/漫画

了网友们极大的关注，绝大多数网友也对这所学校的另类奖品给予了高度肯定。

首先，以小猪仔当奖品，对这些农村学生来说更加实用，更接地气，也具有更好的激励作用。以小猪仔当奖品，先不说其本身价值更高，而且正是因为奖品的新鲜、另类，所以才具有更好的激励效果。

其次，小猪仔做奖品的激励作用更具可持续性，可以带来长期的激励价值。奖状贴在墙上，或者是本子、铅笔用完了，激励作用也就随之减退了，但是这些小猪仔是需要被喂养大的，而每当喂养小猪仔的时候，就会想起这是对自己学习优异，表现优秀的一种奖励，这种激励作用，可能会持续一年到几年甚至更久的时间。

最后，家长引导学生喂养小猪仔的过程，也是一个教育的过程，同时对于一些经济困难的家庭，这也是一种扶贫脱困的手段。

以猪肉、小猪仔当奖品，也给国内学校传统的奖励制度提供了新的思路，在具备条件的情况下，我们在围绕奖励学生的问题上，不妨多一些探索和尝试，少一些墨守成规，既要考虑激励的效果，同时也更多地从学生和家长的实际需要来选择奖品和奖励方式。

## 热点冷评

# 街拍敛财实为偷拍侵权

汪昌莲

1月8日下午，博主@呢辣 nina 称自己被偷拍的裙底照片被放到街拍网站供用户付费查看。记者采访了解到，网上存在许多发布有大量偷拍照片的街拍网站，街拍网站和偷拍者都可通过这些照片盈利。律师表示，这类偷拍、发布行为涉嫌侵犯了被拍者的肖像权和名誉权。(1月9日《极目新闻》)

据了解，街拍本身是一种艺术展现形式，通常用来记录一些城市人文环境。随着短视频平台的崛起，街拍开始逐渐大众化、商业化。然而，当街拍沦为偷拍时，公民的隐私权、肖像权、名誉权均被侵犯。此前据媒体报道，夏日来临，京城时尚街拍胜地三里屯太古里附近，成了时尚年轻女孩“打卡地”。

然而，与之相关联的是，各种网站、客

户端上，打着街拍创作名义发布偷拍视频、照片的人不在少数。其偷拍内容的主角，大多为年轻时尚女性，拍摄重点基本集中在女性敏感部位，评论大多含有性暗示意味。由于拍摄地点大多位于公共场合，许多被偷拍者也无法确定对方偷拍是否违法违规，因而时常陷入维权困境。

目前，在我国现行法律中，《侵权责任法》第二条民事权益范围中包括了隐私权，根据我国国情及国外有关资料，“未经公民许可，公开其姓名、肖像、住址、身份证号码和电话号码”等行为，归入了侵犯隐私权范畴。同时，我国民法典在现行法律规定的规定的基础上，对于隐私权和个人信息保护作出了专门规定。民法典第一千零三十二条第一款规定：“自然人享有隐私权。任何组织

或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。”

对照上述法规，许多所谓的街拍创作，实际上是一种偷拍行为，侵犯了公民的隐私权。

街拍敛财，实为偷拍侵权。这值得监管部门反思。首先，有关部门应加强对监视、摄像设备的管理，尤其是加大对“偷拍神器”之类的“三无”产品的查禁力度，把好关口，堵住源头，遏制偷拍现象，保护公众隐私。同时，一旦发现偷拍行为，应依法追究刑责。至于有人将偷拍他人的照片或视频在网上公开发布和传播，以此牟利，已经涉嫌侵犯公民的肖像权和隐私权，受害者可以运用法律武器，维护自己的基本权益，让侵权者受到法律制裁。

## 时事乱炖

# “包工制”不除，欠薪现象难免

张国栋

据报道，甘肃省兰州市近日发生的一起农民工讨薪事件，引发舆论关注。由中国建筑第八工程局有限公司负责的兰州市口腔医院异地新建项目部，被包克锋等6位农民工投诉，讨要近20万元的欠薪。记者了解到，这一事件的起因与“包工头”有关。(1月9日《工人日报》)

不用说，此事的蹊跷之处除了欠薪，还在于《保障农民工工资支付条例》公布已有两年时间，农民工工资保证金、实名制用工管理和农民工工资专用账户等制度已全面推行，为何还会出现“包工头”拖欠农民工工资现象？

更值得关注的是，这起农民工讨薪事件并非个案，近期在其他地方也发生了类似事件。虽然这些拖欠最终都得以妥善解决，但在采访中，发现“包工头”和“包工制”目前仍然以变相和隐秘的方式，在建筑工地普遍存在。

按理说，劳务公司和农民工、建筑工人应该有明确的劳动关系，但实际上，许多劳务公司和农民工、建筑工人不签劳动合同，有时候只签订一份“劳务协议”，甚至什么都不签，只

有“口头协议”，通过“包工头”招募农民工、建筑工人，这些农民工、建筑工人以“点工”的形式付出劳动。由此就出现一种乱象和怪象——建筑公司没有农民工、建筑工人，但是农民工、建筑工人又为建筑公司干活服务。又由此，在工程质量、账目清算发生分歧时，极易造成拖欠农民工工资现象。

每到年关岁末，各地都会开展农民工工资专项行动，在治理拖欠工程款和保障农民工工资方面取得巨大成绩，这是主流，应当得到肯定和赞赏。但与此同时，问题仍未完全杜绝，甚至在少数地区、某些领域仍旧频发，这不仅让农民工兄弟很受伤，事实上也让《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规“蒙羞”，亟待引起各地的高度重视。“包工制”不除，欠薪现象难免。只有严格法治不打折扣，依法依规不留后患，让过去那种随意用工、管理混乱的传统“包工头”真正退出“历史舞台”，欠薪现象才可望得到新的、有效的遏制，农民工兄弟的合法权益才能得到有效的保障。

## 微声音

### 遇事第一反应，藏着你的格局

①遇事见修养：有修养的人遇事不急不徐，谨言慎行；②遇事见胸怀：胸怀大的人遇事不卑不亢，谦逊坦荡；③遇事见眼界：眼界宽的人遇事不慌不乱，冷静睿智。做事有格局，结果不会太差；做人有格局，人缘也会很好。愿你我都能成为有格局之人。

@人民日报

## 非常道

### 岁月别催，过往不追

人应该知道，在什么年龄该追求什么、放弃什么，有所取舍、收放自如。二十岁，不和别人比，做好自己。三十岁，学会顾家，减少应酬。四十岁，继续坚持，充实自己。五十岁，看淡一切，随遇而安。六十岁，不争不辩，笑对生活。七十岁，勇敢乐观，善待自己。

@新华社